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I N S E R T 1 U N I L E :y
Pentru  odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de trei ori 

30 fii. rândul cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 
pentru fie-eare publicare.

„Românii în parlament.“
De o vreme Íncóce presei magiare 

îi este prea binevenită ideea cu intrarea 
Românilor în parlamentul magiar; şi 
ea de fapt se şi folosesce de ori-ce 
ocasiune dată, pentru a-şi manifesta 
bucuria asupra acestei sperate schim
bări în politica Românilor din patria 
aeésta.

Sé nu ne facem însă mari ilusiuni 
şi sé nu credem, că presa magiară ar 
avé în vedere binele nostru şi intere
sele nóstre naţionale când se declară 
gata a ne primi cu braţe deschise în 
dieta magiară. Cu totul alte resóne, 
isvorite din interese vitale pentru Ma- 
giari, îi dictézá atitudinea, la aparenţă 
binevoitóre, ce o manifestézá faţă de noi.

Sé nu uităm, anume, că în ceea- 
laltă parte a monarchiei starea de lu
cruri devine din ce în ce tot mai gravă, 
tot mai critică şi mai insuportabilă, 
astfel, că odată va trebui totuşi sé is- 
bucnéscá crisa cu tótá tăria şi va tre
bui sé soséscá momentul inevitabil de 
a se face o operaţie radicală, tăindu-se, 
póte-cá ârăşi cu sabia, noul nod gordian.

Pentru acest moment se pregătesc 
Magiarii; şi când se va ivi acest mo
ment, par’ că-i vedem cum vor căuta 
sé se foloséscá de ocasiunea binevenită, 
pentru a cere mutarea punctului de 
gravitaţie al monarchiei dela Viena 
la Budapesta. Şi precauţi şi prevăijă- 
tori cum sunt, în acest scop ar avé 
ei mare trebuinţă de noi şi le-ar veni 
prea bine la socotélá un stafaj format 
de Români în parlamentul magiar.

Le-ar veni prea bine la socotélá, 
dacă ar puté sé se laude în sus, că: 
„iată, nimic nu ne mai împedecă în a 
fi noi dătătorii de ton în monarchic, 
pentru-că am dovedit că suntem ómeni 
cu tact şi cu prudenţă politică, dat 
fiind, că până şi pe încăpăţînaţii şi în
dărătnicii de Români i-am pacificat şi
i-am adus ca pe nişte fraţi în casa 
nóstrá, în parlamentul nostru“.

Astfel stând lucrurile, — şi credem 
că nu greşim când afirmăm că ele de 
fapt stau astfel, — nu putem lua de 
bani buni tot ce scriu ziarele magiare 
în chestia eventualei nóstre intrări în 
luptele electorale la alegerile ce ne stau 
înaintea uşii. Dar’ nu putem totuşi nici 
să ignorăm tóté scrisele lor, mai ales 
când ele ne ofer şi bunul prilej de a 
lămuri unele lucruri, cari formâză toc 
mai punctele de neînţelegere între noi 
şi politicianii magiari.

O astfel de ocasiune ne-a oferit şi 
organul kossuth-istilor, ziarul „Egyet
értés“ , care, într’un articol publicat sub 
titlul de sus într’unul din numerii sei 
mai recenţi, ne spunea, că: „deputaţii 
români (dacă ar f i  sé-i putem alege, 
bine înţeles) vor fi primiţi la tot caşul 
cu dragoste frăţâscă din partea celor
lalţi membri ai parlamentului ma
giar ; nimeni nu-i va împedecă în a-fi 
lua partea, fără scurtare, din tot ce 
— ca noroc, bunăstare fi  fericire, — 
produce în Ungaria sórele libertăţii, 
întocmai cum se cuvine membrilor unei 
familii mari politice“.

Cunóscem de altcum acest ton, 
pentru-că l’am mai au(jit. Actualul con
ducător politic al ziarului „Egyetértés“, 
deputatul Eötvös Károly a spus'o pe 
faţă, mai de multeori, odată chiar şi

în parlamentul ţerii, că nu e de loc 
în interesul statului, ca Românii să fie 
şi să rămână în pasivitate; şi că gu
vernul ar trebui sé le facă posibilă in
trarea în parlament, pentru a’şi puté 
spune aci durerile şi năcazurile, căci e 
totuşi mai bine să le audă Magiarii 
deadreptul, din gura lor, decât să le 
cetâscă în presa — străină.

Ziarul numit nu e deci decât nu
mai consecvent în vederile şefului său 
când o dă tot pe córda aeésta. Dar' 
greşesce rău numitul ziar, când ne pune 
de pe acuma condiţiuni pentru intra
rea nóstrá în dietă, şi încă condiţiuni 
cari n’au nici un rost. Ne cere adecă 
să ne alipim, înainte de a întră în par
lament, cu tótá neclintirea şi cu tótá 
credinţa „de sfânta vatră a f amilei în 
care vom întră, de statul unitar magiar, 
naţionalicefie indivisibil“.

Ei, tocmai aci e punctul de neîn
ţelegere. Magiarii cred, că noi suntem 
astăzi duşmani ai unităţii de stat, şi 
n’au dreptate. Ţinem şi noi, cu cre
dinţă şi statornicie, la unitatea statului, 
astăzi tot aşa ca şi în decursul celor 
zece veacuri sub cari cu Magiarii îm
preună am format statul acesta, numai 
cât noi unitatea de stat nu o înţele
gem aşa cum o înţeleg Magiarii, şi de 
aci neînţelegerea. Şi nu noi o înţele
gem greşit, ci Magiarii. Nu noi dăm 
noţiunii esplicarea care nu i-se p6ţe 
da, ci Magiarii.

Ne vom esplica însă mai pe larg 
într’un articol următor,

C o n f e r c i i ţ e  m i l i t a r e .  Ua comuni
cat oficial ne spune, că în 15 1. c. n. s’a ţi
nut la Viena conferenţă militară, sub presi
dents M. Sale, la care au luat parte Moş- 
tenitoriul de tron, Arch ducele Francisc Fer
dinand, ministrul comun de resboiu, Krieg- 
hammer, şeful statului major, baronul Beck, 
şi cei trei inspectori de trupe, prinţul Win- 
dischgrătz, baronul Waldstädten şi baronul 
Reinländer. După reíntóreerea Moştenitorului 
de tron dela Berlin, unde represintă pe M. 
Sa la serbările jubilare, conferenţele militare 
vor fi continuate.

D i n  A u s t r i a .  Alegerile pentru raichs- 
rath sunt terminate şi prim-ministrul Körber 
a început tratative cu şefii de partide, pentru 
a’şi compune programul de muncă. Se vor- 
besee, că guvernul nu va mai păşi cu proee- 
tul de lege despre regulären limbilor în faţa 
reischsrath-ului şi nu va mai insista nici pe 
lângă împăcarea Cehilor cu Nemţii. Va da curs 
liber desvoltării lucrurilor. A provocat de 
altcum mare sensaţie în Austria un articol 
apărut în organul de publicitate al Nemţilor 
radicali, puşi sub conducerea lui Schönerer, 
în care se tace propragandă pe faţă pentru 
realisarea ideei unei monarch» din care se 
facă parte toţi Germanii. Schönerer obligă 
chiar pe toţi deputaţii aparţinători grupării 
sale (sunt 21) se subscrie din capul locului 
o declaraţie de acest înţeles. Cu alte cuvinte, 
programul de luptă politica a Schönereriani- 
lor este desmembrarea Austriei şi alăturarea 
părţilor locuite de Nemţi la — Germania. 
Frumos patriotism!

C o n f l ic tu l  r o m â n o - b u lg a r .  Se
depeşăză dela Sofia, că guvernul bulgar a 
primit dosariul cu actele referitóre la asasi
natul lui Mihăileanu şi Fitovski, crimele să
vârşite în Bucureşti la stăruinţele comitetu
lui revoluţionar macedonean din Bulgaria, şi 
că îndată după traducerea actelor în bulgă
reşte causa va fi dată procurorului pentru a 
începe urmăririle în contra celor vinovaţi. Se 
văd deja efectele călătoriei dlui Carp la Ber
lin şi Viena.

Domnul Carp în străinătate.
In reíntórcerea sa dela Berlin, prim- 

ministrul României dl P. P. Carp s’a oprit 
la Viena, unde a fost primit în lungă audi
enţă din partea monarchului nostru, oare 
i-a conferit marea crucea ordului Leopoldin. 
A  avut apoi o lungă întrevedere cu minis
trul comun de esterne al Austro-Ungariei 
contele Goluchowski, care a dat şi un prânz 
de gală in onórea premieriului român. în 
semnaţi bărbaţi de stat, precum şi ambasa
dorii Germaniei, Italiei, Rusiei şi Franciéi, 
l’au onorat în urmă pe dl Carp cu visita lor.

Vorbind dl Carp cu unul dintré aceş
tia despre audienţa avută la împăratul Wil
helm al Germaniei, a spus că e pe deplin 
mulţumit cu declaraţiunile împăratului Wil
helm, care l-a asigurat, că Germania va sus
ţină România între ori-ce imprejurâri şi că
mai cu séma in conflictul cu Bulgaria va
căuta să se dee numai decât satisfacţie Ro 
mâniei.

Dl P. P. Carp a fost invitat apoi şi la 
palat la prânz, împreună cu ministrul pleni
potenţiar al României, dl Chica.

L a  cestiunea şcâlelor din Braşov.
Precum suntem bine informaţi, causa 

şcâlelor nóstre din Braşov, ventilată şi prin 
jurnale, s’a resolvat definitiv prin consistoriul 
archiüiecesan — precum credem — nu numai 
spre mulţămirea ambelor părţi, adecă a eforiei 
şi a directorului gimnasial, ci mai pre sus de 
tóté în interesul şcâlelor. Consistoriul n’a pri
mit dimisiunea directorului, neafiând’o moti
vată, ci l'a invitat a-şi reocupa şi postul de 
director, căci de la cel profesoral n’a resignat.

De-asemenea n’a încuviinţat consistoriul 
nici cererea eforiei {ear’ nu decis, cum s’a 
publicat în unele foi) de a se considera di
misiunea directorului drept suspendare din 
funcţiunea de director, ci a scos din valóre 
şi lipsirea interimală a aceluiaşi director din 
funcţiunea de director, sustinéndu-se statul 
quo de mai nainte şi reservându-şi consistoriul 
a tracta si a resold acéstá causă— a învinuirilor 
în contra unor membri din eforie — independent 
de cea a abcţicerii.

Fiume.
In fine, după doi ani de trăgănare, ale

gerile pentru representanţa oraşului Fiume 
sunt puse pe 24 Ianuarie n. c. Aeésta hotă- 
rîre a guvernului a fost adusă la cunoştinţa 
locuitorilor din Fiume prin urmatórea procla- 
maţiune a guvernorului de acolo, contele 
Szapáry László:

„Guvernul magiar, în continuu pătruns 
de sentimentul de îngrijire părintăscă faţă de 
oraşul Fiume, voesce să ve dee ocasiune, să de
puneţi administrarea oraşului în mânile ace
lora, pe cari îi aflaţi mai vrednici pentru 
misiunea aeésta. La aeésta voiesce guver
nul magiar se vă dee ocasiune, avend în
credere în credinţa neclintită şi în iubirea 
Dvóstre cătră patria magiară, căreia Fiume 
are să-i mulţâmeseâ desvoltarea şi ajungerea 
sa să fie port maritim de primul rang. In 
speranţă, că lăsând la o parte tóté interesele 
personale şi de partid, veţi fi conduşi numai 
de datorinţele cetăţenesci, şi eu încredere în 
înţelepciunea şi bunăvoinţa guvernului veţi 
da votul Dvóstre : pun termin pentru noua 
alegere pe 24 Ianuarie.*

Autonomiştii vor ţină înainte de alegere 
o întrunire publieă, pentru a-şi precisa ati
tudinea.

„Ungaria a fost!“
Cu aceste cuvinte semnificative îşi 

termină ziarul vienez „Deutsches Volks- 
blatt“ un articol interesant asupra Un
gariei, din care extragem urmátórele:

„Cine vrea să-şi facă o idee cum 
merge cu administraţia, justiţia şi gos
podăria financiară în Ungaria, n’are 
de cât să întrebe pe agricultorii mai 
bătrâni, cari îşi mai reamintesc tim
purile de prin anii cincizeci.

Aceştia mărturisesc, fără încunjur, 
că le era mult mai bine pe vremea ab
solutismului nemţesc de cât acuma.

Atunci cel puţin aveau ce mânca, 
ear’ acum trebue să fiămâncjiască pentru 
patrie.

Cine cunósce sórtea ţăranului cum 
a fost atunci şi cum este acuma, i-se 
rupe inima de durere.

Bucăţica lui de pământ îi dădea 
pe atunci pânea, vinul, şi carnea; el 
avea păsări, vite şi cai, ear’ birurile 
nu erau aşa de grele ca să nu-i lase 
ceva şi pentru traiu.

Ţăranul nu era silit să se înglo
deze în datorii şi patria şi-o iubea, 
fiind că îşi găsea într’însa esistenţa.

Adevărat, că unele instituţiuui me
dievale îi răstrîngeau libertatea perso
nală ; dar’ în schimb era proprietarul 
petecului său de pământ, scutit de lip
suri şi trăind în siguranţă că-şi póte 
asigura viitorul familiei.

Pe atunci Ungaria era un stat 
agricol, în înţelesul strîns al cuvân
tului.

De atunci însă elemente străine 
i-au sugerat grandomania, că Ungaria 
trebue să devină stat industrial şi a căzut 
victimă specula ţiunilor jidoveşti, cari 
îi storc măduva din óse şi sângele 
din vine.

Ungaria astăzi nu mai este stat 
agricol, căci bogăţiile pământului sunt 
depreciate pentru producător din causa 
cămătarilor jidovi.

Dar’ nici stat industrial nu a de
venit în schimb, fiind-că îi lipsesc pentru 
aeésta tóté condiţiunile.

S’au înfiinţat, ce e drept, multe 
fabrici, dar’ în ale cui mâni sunt aces
tea? In mâna popórelor autohtone de 
sigur nu.

Ele sunt în mânile consorţiilor ji
doveşti sau a câte unui aristocrat jidov, 
cari se îngrijesc, ca ele să profite nu 
poporului, ci speculaţiunei private.

Dacă Ungaria n’ar fi cu desăvâr
şire ruinată economicesce, n’am ave 
la sfîrşitul secolului XIX. trista prive
lişte a emigrărilor în masse, cari în 
timpul din urmă au luat proporţiuui 
enorme.

Rar se găseşte popor care să-şi fi 
iubit patria cu atâta căldură ca Un
gurul.

Noii patrioţi însă, judeo-maghiarii 
pórtá mereu cuvântul de patrie în gură, 
ca s’o exploateze pentru interesele lor 
şi să aibă o firmă pentru murdarele 
lor intenţiuni.

Cu mândrie îşi arată aceşti noui- 
maghiari capitala lor, Budapesta, din 
a cărei populaţie ei formézá a treia 
parte. Adevărat, exteriorul acestui oraş 
este splendid, orbitor, dar' interiorul 
este deşert, plin de putrejune şi miros 
de cadavre şi mai bine de 40,000 de 
familii de muncitori mor de fóme.
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Corupţiunea îşi serbâză aici în tóté 
direcţiile orgiile sale.

Parisul este idealul capitalei un
gare. Pe acesta îl maimuţăreşte în tóté 
imoralităţile şi póte ar fi fericită, dacă 
ar avé şi ea pe Dreyfus al séu.

Puţintică răbdare ! Mi se pare că 
Ungurii au mai mult de cât un Drey
fus, cari sunt gata în ori-ce moment 
a’şi vinde celor fără patrie nu numai 
naţiunea, dar’ şi religiunea. Şi tocmai 
în cercurile mai înalte se găsesc ase
menea vímjétori!

„Magyar szabadság!“ — Liber
tate maghiară! Acésta este devisa, cu 
care comedianţii politici vor sé orbiască 
străinătatea. In ce constă însă acâstă 
libertate? In acea, că se dau jidanilor 
tóté drepturile, ear’ creştinii sunt des- 
brăcaţi de drepturile lor avitice; că 
guvernul îşi permite célé mai mari 
călcări de lege, de cari s’ar îngrozi 
chiar şi cel mai crunt despot; că na
ţionalităţile sunt asuprite şi maghiari- 
sate pe tóté căile; că jidanul are voe 
sé despóe pe creştin de avutul său şi 
sé'l scótá din drepturile cetăţeneşti; că 
alegerile se fac prin mituiri, temniţă, 
gendarmi, praf şi plumb, pentru a asi
gura putet nicilor majoritatea trebuitore !

Acesta este tabloul Ungariei, la 
începutul secolului XX, şi nu există 
nici cea mai mică speranţă, ca stările 
acestea să se îndrepteze.

Numai dacă colosul jidano-liberal, 
care a întins drapelul corupţiunei şi 
necredinţei asupra Ungariei, va fi sdro- 
bit şi se va desfăşura drapelul adeve- 
ratei libertăţi creştine, numai atunci se 
va libera Ungaria de jugul jidovesc !

Dacă acésta nu se va întâmpla în 
curând, atunci în curând se va pută 
zice:

Ungaria a fost/ “

Sé ne înţelegem.
Intr’un răspuns mai lung, dat d-lui Dr. 

Muntean din Orăştie, „Gazeta Transilvaniei“ 
ne amestecă şi pe noi, cari am aprobat po
litica de activitate a d-lui Muntean; şi după 
ce constată, că atitudinea ziarului nostru a 
fost totdeuna sinceră, pentru-că noi pe faţă 
am cerut ce am cerut, îşi esprimă părerea, 
că p6te-că acum înţelegem activitatea ncu 
concursul protopopilor şi preoţilor cari primesc 
ajutóre dela stat“.

Lucrul póte fi uşor înţeles astfel, că 
protopresbiterii şi preoţii noştri, primind aju
tóre de stat, sunt puşi acum cu desăvârşire 
în serviciul guvernului, şi vor trebui se facă 
politică de activitate favorabilă guvernului, ear’ 
ziariul nostru pentru o astfeliu de activitate 
pledâză.

Dacă aşa sunt de înţeles scrisele din 
Gaz. Trans.“, e greşită esplicarea dată ade

vărului şi stării faptice de lucruri. Pentru-că 
protopresbiterii şi preoţii noştri, prin faptul, 
că primesc ajutor de stat, nu sunt puşi în 
nici un raport de dependenţă cu guvernul 
ţerii, sau cu organele acestuia, fiind-că aju
torul nici nu-’l primesc dela guvern, ci dela 
consistorul archidiecesan. Guvernul, prin or
ganele sale nu póte deci să esercieze nici o 
influenţă şi nici o presiune directă asupra 
lor; ear’ cât pentru consistorul nostru archi- 
dicesan, credem că i-se face mare nedrep
tate chiar şi numai presupunându-se despre 
el, că ar fi în stare sé împedece sau să 
suprime manifestarea liberă a convingerilor 
politice ce le au domnii protopresbiteri şi 
preoţi, Nu voesce deci nici ziarul nostru o 
astfel de activitate, care cu ajutorul „protopo
pilor şi preoţilor, cári pimesc ajutóre dela stat“ 
să formeze partid în partid, ci vrea o activitate 
decretată de toţi şi obligătore pentru toţi.

Greşită e şi combinaţia C8 o face tine- 
rul confrate dela Lugoj, ziarul „Drapelul“, 
care, asemănându-ne cu „ Viitorul“ ne proro
ceşte, că precum „ Viitorul“ n’a putut face 
nici o treabă cu activitatea, aşa nu vom putó 
tace nici noi, „activiştii domnului Metropolit 
Meţianu“.

Şi e greşită, pentru-că „ Viitorul“ voia 
activitate contemplată pe basa unui program 
divergent de programul nostru naţional, şi pe

basa unei separate organisări de partid, pe- 
când ziariul nostru pledâză şi astăzi, cum a 
pledat totdeuna în trecut, pentru acceptarea 
activităţii din partea partidului naţional, pe 
basa programului naţional; ear’ că lucrul acesta 
e posibil şi admisibil, domnii Lugojeni tre- 
bue să o ştie mai bine', pentru-că ei dela 
]848 până la 1884 tot activişti au fost, în 
sensul contemplat din partea nostră.

De altcum dorim să se ştie, că politica 
de activitate a ziariului nostru nu e de azi 
de eri, ci e politica tradiţională, inaugurată 
de marele întemeetor al acestui ziar, care, 
împreună cu alţi bărbaţi luminaţi ai neamu
lui nostru prevedeau înainte cu treizeci de 
ani. că pasivitatea póte se ne aducă odată 
partidul în halul în care el de fapt se a ă 
astăzi, — de a nu se mai puté mişca.

Când deci am făcut declaraţie, că vom 
pleda şi mai departe pentru politica de acti
vitate, devenită astăzi mai necesară pentru 
partidul nostru decât oricând altădată în tre
cut, n’am fost decât numai conseeuenţi. Dar’ 
propagând activitatea şi luptând pentru Inau
gurarea politicei de activitate din partea par
tidului nostru naţional, nu vom perde din 
vedere nici situaţia gravă în care se află par
tidul astăzi, situaţie, care reclamă mult tact 
şi multă prudenţă politică, pentru a se puté 
face trecerea dela politica nâstră din trecut la 
politica de activitate.

Credem că declaraţiunile acestea sunt 
destul de leale şi destul de clare, pentru a 
nu mai lăsa pe nimeni în nedumerire.

Anul-Nou la Bucureşti.*
Ca de obiceiu, z ua de Anul-Nou a fost 

serbată cu mare solemnitate în capitala Ro
mâniei. La sfânta Metropolie a oficiat I. P. 
S. S. Metropolitul-Primat, încunjurat de înal
tul seu cler, în presenţa M. Sale Regelui 
Carol, care după serviciul divin a trecut în 
revistă garda de onóre, apoi s’a retras în 
departamentele I. P. S. Sale, Metropolitului- 
Primat, pentru a primi felicitările de Anul-Nou.

Intâiu i-a rostit I. P. S. S. Metropoli
tul-Primat următoarea cuvântare:

S ire! *
Iată-ne cu ajutorul lui Dumnezeu, ajunşi 

la pragul unui nou an.
Nu póte fi o mai mare bucurie pentru 

tótá suflarea creştinâscă şi românâscă a scum
pei nóstre ţări, decât, şi acum ca şi în tóté 
împrejurările, să ne strîngem cu iubire şi cu 
căldură în jurul Majestăţii Vóstre şi să Vă 
strigăm din tót& inima : la mulţi ani eu bine 
şi sănătate.

Nu cunóscem tainele viitorului, căci zi
lele şi anii sunt în mânile lui Dumnezeu şi 
El, în a tot înţelepciunea Lui, rânduesce 
cele bune şi de folos pentru toţi şi în tóté.

Din milostivirea însă, ce a arătat’o asu
pra nóstra în trecutul glorios al Majestăţii 
Vóstre, cel mai iubit şi mai venerat Suve
ran, a cărui înţelepciune atinge idealul cape
telor încoronate şi unse de Dumnezeu pentru 
chivernisirea popóreior, ne îndrituesce a nă
dăjdui şi în viitor, „şi să fim tari în acâstă 
nădejde“, că bunul Dumnezeu va înmulţi anii 
Majestăţii Vóstre şi va ocroti cu sfânta sa 
pază Augusta dinastia, spre fericirea nâmu- 
lui românesc şi înflorirea Sfintei nóstre Bi
serici.

In deosebi biserica românâscă, înre
gistrând atâtea bunătăţi dela Majestatea Vóstrá, 
în anii cari au trecut şi cari încheie în mod 
glorios veacul ce-1 părăsim acum, rógá pe 
bunul Dumnezeu, ca Majestatea Vóstrá să 
trăiâscă mulţi ani fericiţi, împreună cu prea 
iubita nóstrá Regină; ear’ Augusta Dinastie 
să se perpetueze în veacurile, cari succed, 
atât ca cel mai sfânt omagiu pentru puter
nicul şi înţeleptul ei întemeietor, cât şi pen
tru fericirea poporului românesc, care'cu drag 
privind blândul Vostru chip, să strige din 
tot sufletul:

Trăiâscă Regele nostru mult iu t . . '
Trăiâscă Majestatea Sa Regina 1
Trăiască AA. LL. Regale Principele 

Ferdinand şi Principesa Marfa, împreună cu 
drăgălaşii Lor prunci, Principii Carol, Elisa
beta şi Maria 1

A vorbit apoi: dl Titu Maiorescu, pre
şedinte interimal al consiliului de miniştri, în 
numele guvernului român; dl C. Boerescu,

preşedinte al senatului, în numele senatului 
şi dl Barbu Delavrancea, primarul Capitalei, 
în numele camerei române, în fine dl C. E. 
Schina, prim preşedinte al înaltei curţi de 
Casaţie, în numele magistraturei române, — 
ear’ M. Sa Regele Carol a respuns la tóté 
aceste felicitări, următorele:

„Caldurósele vóstre urări găsesc un 
„răsunet cu atât mai viu şi mai adânc în 
„inima Mea, cu cât le privesc ca un dar pre- 
„ţios şi ca un nou îndemn a închina tóté 
„gândurile Mele, totă munca Mea, iubitului 
„Meu popor.

„Erăşi s’a închis un an plin de griji 
„şi de necazuri, însă cu credinţă în Dzeu, 
„care de a pururea ne-a sprijinit şi în vre
j u r i l e  grele păzit, am putut răbda multe 
„încercări şi învinge multe dificultăţi. Din 
„tot sufletul doresc, ca anul care începe, să 
„fie fericit şi binecuvântat, şi ca tóté inimile 
„cari bat pentru scumpa nóstrá Ţâră, să fie 
„unite în silinţele lor spre a asigura Româ- 
„niei un viitoriu neturburat şi o desvoltare 
„pacinică.

„Vă mulţămesc călduros şi din partea 
„Reginei şi a Familiei Mele pentru bunele 
„vóstre felicitări, şi vă urez ani mulţi şi fe
l ic iţ i .“

Ordin de zi.
Monitorul oficial al României pu

blică următorul ordin de zi al M. Sale 
Regelui Carol, adresat armatei române 
în ziua de Anul-Nou:

„Ostaşi“,
Astăzi începe un nou an. Ca în 

tot-d’auna, Mé folosesc de acest prilej 
spre a vé trimite cáidurósele mele fe
licitări.

In cursul anului ce se sfîrşeşte, 
aţi urmat a dovedi Ţerei şi Mie că jert
fele făcute pentru armată nu sunt za
darnice şi că sunteţi pătrunşi de mân
dra devisă „Onor şi Patrie“, care stră
luceşte în vârful stégurilor nóstre.

Am tótá încrederea că iubita Mea 
armată se va sili şi în viitor să-şi atragă 
mulţumirea Mea şi că va fi vrednică 
de înalta sa menire.

„Oficeri, sub-ofiţeri şi soldaţi, vé 
urez, din adâncul inimei, ani mulţi şi 
fericiţi.“

Dat în Bucureşti la 1 Ianuariu 1901.
Carol.

Din Zarand.
— Sinod ppresbiteral extraordinar. Conferinţă 

preoţlscă. Preoţime vrednică.
Brad, 31 Decembre v.

Pe a treia zi de Crăciun a fost convocat 
sinodul protopresbiteral extraordinar al trac- 
tului gr.-or. Zarand la Brad.

Obiectul desbaterei era să fie cercu- 
lariul Ven. Consistor archidiecesan dto., 8 
Maiu Nr. 4083 Plen. 1900.

Ven. Consistoriu sistemisâză, prin acel 
cerculariu, dotaţiunea protopresbitendui Za- 
randului cu : parochiă, taxele dela visitaţiuni 
canonice şi esamene, — odată pe an în fie
care parocbie, — comisiuni şi alte funcţiuni 
şi 1000 coróne în numSrariu.

Din acésta sumă fondul general admi
nistrativ solvesce 600 coróne ; ear’ cassele pa- 
rochiale din Zarand se obligă a solvi 400 
coróne.

A aproba repartiţiarea acestei sume 
asupra celor 42 paroohii matre şi 10 filii 
era chemarea sinodului protopresbiteral extra
ordinar.

Protopresbiteral e un funcţionariu de 
căpetenie, ochiul Consistoriului, conducătoriul 
unui protopresbiterat şi părintele credincio
şilor lui, şi câtă vreme acésta iustituţiuue a 
statutului organic aşa va fi, — e just ca 
Consistoriul şi tractul protopresbiteral se se 
îngrijâseă de subsistinţa ppresbiterului, care 
prin ştergerea şedulelor de cununie a fost 
mult scurtat în venitele ce-’i asigurau traiul 
şi astfel împlinirea conscienţidsă a oficiului seu.

Comitetul protopresbiteral, consciu de 
misiunea ppresbiterului său, presentase pro- 
jeotul, ca să se repartiţieze asupra celor 52 
corporaţiuni bisericeşti, cari compun tractul 
Zarandului, suma de 840 coróne, dintră cari

400 cor. să se adaugă la cea de 600 cor. şi 
se întregâscă dotaţiunea protopresbiterului 
la 1000 coróne, ear’ 440 cor. sé sporâscă 
fondul protopresbiteral, ca astfel acesta să-’şi 
p0tă achita datoria d e '7000 cor. pentru casele 
cumpărate în 1896 pe séma oficiului proto
presbiteral.

Deşi dotaţiunea ppresbiterului şi depu- 
rarea debitului fondului ppresbit. sunt cestiuni 
cari trebue să intereseze pe tot zarandeanul, 
deşi ele neliniştesc ani de a rândul pe membrii 
sinodului protopresbiteral : totuşi a treia zi 
de Crăciun din éstan s’a dovedit nepotrivită 
pentru sinodul ppresbiteral. Gerul mare, ne- 
prevădut cu ocasiunea convocărei sinodului, 
şi împrejurarea, că unii dintră membrii si
nodului ppresbit. erau angajaţi la numărarea 
poporaţiunei, li-a făcut imposibilă presentarea. 
Astfel presentându-se din 34 membri veri
ficaţi numai 16 şi anume : 10 preoţi şi 6 
mireni, lipsind deci majoritatea recerută pentru 
a conduce concluse valide: sinodul nu s’a 
putut ţinea.

Nu cred însă, că indiferentismul sau 
presupunerea falsă, ruşin0să, că constituţio
nalismul nostru bisericesc şi-a trăit traiul, 
se fie reţinut pe mai mulţi membri zeloşi 
întru eeerciarea drepturilor lor constituţionale, 
ci numai pedecile amintite mai sus.

Ar fi mare neconsecuenţă, când un si
nod, care mai nainte cu 3—4 ani ’şi reclama 
sieşi dreptul de a crea el însuşi dotaţiunea 
protopresbiterului său, azi s’ar lăpăda de el 
şi l’ar lăsa în mâna sorţii!

Sper că bunul D-zeti va feri Zarandul 
de o astfel de decădinţă. Protopresbiterul are 
sânta chemare să vegheze asupra preoţimei 
tractuale, ca să promoveeze desvoltarea cul- 
turei moral-religióse a credincioşilor săi, să 
îngrijâseă, ca învăţătorii să’şi împlinâscă 
datorinţele lor, ca şcălele şi instrucţiunea să 
progreseze, ca epitropii să administreze ave
rile bisericesci cu conscienţiositate, ca astfel 
din banii bisericilor sé se póta repara şi în 
podobi bisericile şi sé se p0tă înzestra scólele 
cu aparatele de învăţământ, ear’ elevii cu 
cărţile de lipsă ; şi alte multe, fórte multe 
datorinţe mai are protopresbiteral.

Iu Zarand protopresbiteral e totodată 
şi preşedintele representanţei şi comitetului 
gymnasial care susţine un institut mediu de 
care se bucură şi e mândra tot Românul, — 
e deci cu atât mai firesc, ca Zarandenii să se 
îngrijâseă de subsistinţa ppresbiterului, fie acela 
ori cine va fi, căci numai asigurându-i sub
sistinţa pot pretinde, ca el să fie om la înăl
ţimea misiunei sale şi să trăiască numai 
pentru promovarea binelui comun.

(Va urma). Dr. P. Oprişa.

Serbările dela Berlin.
In 18 Ianuarie n. ziua în care înainte 

cu două-sute de ani s’a făcut proclamarea 
regatului Prusiei, a avut loc la Berlin o ser
bare trumósa militară, la arsenal, în presenţa 
împăratului Wilhelm, a prinţului moştenitor 
al Germaniei, a prinţilor străini, pintre cari 
se află Archiducele Prancisc Ferdinand Moş
tenitorul de tron al Austro-Ungariei şi prinţul 
Ferdinand, moştenitor al României, şi a re- 
presentanţilor suveranilor străini. Împăratul 
Wilhelm a rostit un discurs şi apoi a tre
cut în revistă trupele. Stradele au fost pa
voazate. Mulţimea a aclamat călduros pe îm
părat şi principi.

înainte de amiazi a avut loc serbarea 
ordinului Vulturului negru. Împăratul a dat 
investitura câtorva noi cavaleri, pintre cari: 
prinţului moştenitor al Germaniei, Archidu- 
celui Prancisc Ferdinand şi d-lui de Buloui.

In discursul pronunţat la ceremonia de 
la arsenal, împăratul şi-a esprimat convin
gerea, că corpul ofiţerilor care a dat timp 
de două veacuri esemplul fidelităţii cătră Rege 
şi popor, va urma de asemenea în viitor. 
El a esprimat credinţa că va isbuti sé des- 
volte marina, tot atât de strîns legată cu 
desvoltarea Rusiei.

Sâra a avut loc un prânz la Curte, la 
care au luat parte şi principii străini.
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Avis.
Domnii membri ai clubului municipal 

român din comitatul Sibiiu sunt invitaţi prin 
acésta la conferenţa clubului, care se va (iné 
Vineri in a 25 tu l. c. la 5 6re seara în lo
calul casinei române din Sibiiu.

La ordinea zilei este programul stabilit 
pentru adunarea generală extraordinară a co
mitetului municipal Sibiiu, convocata pe 
26 n. a. c.

S i b i i u ,  în 21 Ianuariu n. 1901.
Biroul clubului.

loan de Preda Dr. N. Vecerdea
preşedinte. secretar.

NOUTĂŢI
Esc. Sa metropolitul, însoţit de dl 

P. Cosma, a plecat eri dimineţă la Budapesta, 
pentru a conduce şedinţele representanţei 
fundaţiunii Gozsdu. *

Botezul Domnului în Sibiiu. Sc'rbă-
torile „Botezul Domnului“ şi „Soborul Sân
tului loan Botezătoriul“ s’au serbat cu cuve
nita evlavie şi solemnitate atât în biserica 
parochială din Sibiiu-Cetate, cât şi în cele
lalte biserici. In cetate la sfânta liturgie şi 
sfinţirea apei a servit Inaltpreasânţia Sa me
tropolitul, asistat de Preacuvioşia Sa vicariul 
Dr. I. Puşcariu şi de protopresbiterii loan 
Papiu, Motse Lazar, Zaharie Boiu, Nicolae 
Cristea, Mateiu Voilean, Dr. Eusebiu R. 
Roşea şi diaconii Dumitru Câmpean şi Dr.
I . Sroia, alesul protopop al Săliştei, care în 
cursul liturgiei a fost hirotonit întru presbiter. 
Cântările liturgice le-a cântat corul seminarial 
sub conducerea profesorului de musicâ Ti- 
moteiu Popoviciu.

La biserica din suburbiul Iosefin sfin
ţirea apei b’a făcut cu mare pompă militară, 
ia care în frunte cu F. M. L. Marian Vare- 
sanin de Vares (având adjutant pe căpitanul 
Bâdllă), colonel Felix Kemenovich comandan
tul regimentului Nr. 2, colonel Artur Horetzky, 
comandantul regimentului de artilerie, Nr. 36, 
şi deputaţiuni de oficeri de la tóté armele au 
luat parte jumătate batalion de infanterie, 
în ţinută de gală şi cu steagul, comandat 
de majorul Iosif Zimennann, apoi câte doué 
companii de inianterie, artilerie, cavalerie, 
pioniri, honvedi, etc., şi o trupă de cădeţi. 
Serviciul sfinţirii apei l’a făcut capelanul mi
litar loan Broju şi preotul Simtion, la rîul 
Schevis. Ecteniile pentru M. Sa monarchal, 
pentru tótá curtea şi ostaşii lui, şi rugăciunea 
pentru sfinţirea apeiau.fost însoţite de salve de 
puşcă şi de imnul împăretesc cântat de mu- 
sica militară. Frumos şi înălţător a fost actul 
stropirii soldaţilor cu apă sfinţită. Pe ambe 
laturile strădii de la rîu până jos la biserică 
soldaţii erau postaţi spalier. După sfinţirea 
apei preoţii,urmaţi de Feldmarschallieutenant 
şi de suita sa, au trecut pe dinaintea am
belor şiruri de soldaţi stropindu-i cu apă 
sfinţită, în timp ce musica militară cânta 
o composiţie, care părea anume făcută în 
scopul acestui act solemn, atât de mult îţi 
insufla evlavie.

Public civil încă a fost forte mult, încât 
abia puteai străbate până în apropierea alta
rului împrovisat la marginea rîului.

*

Omagii şi iubire. Din prilejul zilei 
onomastice a Esc. Sale metropolitului nostru, 
inteligenţa română: asesori consistoriali, pro
fesori, etc., s’au presentat alaltăeri la Esc. Sa 
metropolitul, unde prin graiul Preacuvioşiei 
Sale vicariuiui Dr. II. Puşcariu i-au esprimat 
iubire şi încredere, dorindu-i sé p0tă încă 
mulţi ani serba în deplină sănătate şi vigóre 
acéstá zi de duplă serbátóre pentru biserica 
nóstrá. Emoţionat de aceste dovezi de alipire 
şi stimă Esc. Sa mulţămesce tuturor pentru 
doririle de bine, acceutuând de nou dragostea 
şi bunăînţelegerea între toţi factorii, pentru 
a lucra întru prosperarea şi înaintarea cău
şelor bisericesci-şcolare şi prin acestea întru 
promovarea bunăstârei poporului. Credem a 
fi de acord cu sentimentele cetitorilor, câDd 
şi „Telegraful Român", în numele cetitorilor 
sei, se asoeiézá la aceste doriri de bine şi 
doresce Esc. Sale încă multe zile onomas
tice pe curi sé le serbeze „întreg, cinstit, 
sănătos, întru zile 'ndelungate drept-îndrep 
tând cuvântul adevărului“. -  Mrltos ad 
annos!

*

„Botezul Domnului“ — în Deva.
Ni-se scrie, că în Deva serviciul sfinţirii apei 
s’a făcut cu mare solemnitate. Conductul la 
rîu era format din peste 2000 de ómeni în
tră cari şi străini număroşi. Serviciul divin 
a fost celebrat de protopresbiterul G. Roman, 
asistat de preoţii G. Nicoră şi G. Gila. In 
cursul serviciului, la ecteniile pentru M. Sa 
monarchul şi la rugăciunea pentru sfinţirea 
apei, miliţia a dat salve de puşcă, ear’ mu
sica meseriaşilor a cântat „Câţi în Christos“,
„Glasul Domnului*. (In biserica orientală

cântările de la serviciul divin nu se cântă cu 
musica, ci cu vocea!) apoi marşuri naţionale.

Solemnitatea serviciului a impus mult 
străinilor. Timpul încă era fórte frumos.

*
Pentru masa studenţilor. De la

direcţiunea gimnasiului rom. gr. or. din Brad 
se esprimă mulţumită pentru urmatórele con- 
tribuiri în favorul mesei studenţilor de la 
acel gimnasiu: dna Ana Frăncu d n Sibiiu 
în loc de cunună pe mormântul răposatului 
Tovie Mihalovici, fost tutor orfanal în Baia 
de Criş, 10 coróné; Petru Stefóne Preda înv. 
pensionat, în loc de cunună pe mormântul 
răposatei Roma Victoria Vasiu n. Lueaciu, 
10 coróne ; Petru Mihuţ paroch în Hondol, 
în sojpul răscumpărării felicitărilor de anul- 
nou 3 coróne; Dr. Zosim Chirtop advocat în 
Câmpeni 50 coróne, Romul Polis şi Petru Rim- 
baş câte 2 coróne, Dr. Teofil Bogdan 20 cor-, 
Vasile Ciuta învăţ. 1 cor. Filip Luca paroch 
2 cor. Petru Qălciunariu adv, 5 cor., Lazar 
Vraciu comptabil 2 cor. Ziariul „Activitatea* 
din Orestie 50 cor. Un mecenate anonim 
tot din Orestie, — in scopul completă rei 
gimnasiului nostru — 50 coróne.

*
Dl Aurel Diaconovici, originar dela 

Bocşa-montană în Bănat, dar’ trecut în Ro
mânia n&inte de aprópe un deceniu, aflându-se 
de presinte ca inginer superior si şef al ser
viciului tcchnic în Târgu-Jiu, cu ocasiunea 
anului nou a fost decorat de Maiestatea Sa 
Regele Carol cu ordinul: „Cavaler al Corónei I 
Romănieiu.

*

„Biserica şi Şcola“ din Arad, cu 
incepere dela anul nou apare în redactarea 
responsabilă a profesorului seminarial Romul 
Ciorogariu.

*
„Fóia Pedagogică“ din Sibiiu, redac

tată de profesorii seminariali Dr. Daniil P. 
Barcianu, Demetriu Comşa şi Dr. loan Stroia, 
cu numărul 12 dto. 1 Decembre v. 1900 şi- 
a sistat apariţia. Redacţiunea acestei emi
nente reviste pedagogice anunţă sistarea prin 
urmárórele :

„încheiem cu N-rul acesta al IV lea an 
al „Foii Pedagogice“. Cu numărul ultim se 
obicinuesce a se face invitare pentru abona
ment nou pe anul viitor.

Noi ne vedem nevoiţi a aduce la cunos- 
cinţa O. noştri cetitori încetarea apariţiei 
foii cu numărul acesta.

Am fost de credinţa, că lucrând pentru 
ridicarea nivelului intelectual şi moral al 
învăţătorilor şi făcând prin acésta chemarea 
lor mai respectată, «ă facem să ajungă cu 
vremea şi ei la o situaţie mai bună din punct 
de vedere material. Mulţime: învăţătorilor 
însă nu s’a arătat prietenă acestei idei. In
trând şi ea în curentul general, care în asi
gurarea cât mai grabnică a părţii materiale 
a chemării vede lucrul de căpetenie, şi dove
dind deci prea puţin interes şi dând de tot 
puţin sprijin întreprinderii nóstre literare- 
pedagogice, aflăm de prisos a mai continua.

Mulţămind tuturor cetitorilor şi cola
boratorilor pentru sprijinul, ce ni'l au dat, 
dorim, ca, dór’ mai târziu, alţii să aibă în o 
astfel de lucrare mai mult succes.“

Faptul că nici chiar o 10iă pedagogică 
atât de bine redactată, nu a aflat spriginul 
material în măsură índestulitóre, servesce nu
mai spre ruşine învăţătorilor noştri. Luăm 
cu regret notă despre dispariţia „Foii Peda
gogice“ şi dorim şi noi ca— nu mai târziu, ci 
cât mai curând să vedem realisatâ dorinţa 
esprimată de redacţiune In pasagiul ultim 
al avisului reprodus mai sus.

ir
Ciuma. Póte că nici odată nu s’a vorbit 

atât de mult despre ciumă ca acum ; şi cu 
drept cuvânt, pentru-că s’a apropiat de noi, 
fiind la Constantinopol, de unde, urcându-se 
în vapor, în 24 de óre te pomenesci că-’ţi 
bate ia uşă.

Ingrozitóre trebue să mai fie ciuma, 
căci nime nu vorbesce bine de ea, cu tóté 
că nu a vă(j.ut’o nime, ci numai din audite 
o cunósce, fiind-că cel-ce a vé<J.ut’o, i-a fost 
destul ca uitându-se Ia ea şi ea la el, acolo 
să remână.

Spre a ne face o idee cum de necru
ţător ne-a visitat ea în timpurile treiute, 
cred că e de ajuns să, amintesc urmátórele 
date aflate în arehivele din Bucureşti:

Cine ajungea în ghiarele ciumei, acela 
se sgârcea făcându-se colac şi strănutând îşi 
dădea obştescul sfârşit. De atunci obiceiul, 
când strănută cineva, să i-se respundă cu: 
„să-’ţi fie de bine“.

Pe timpul lui Caragea Vodă, când bân
tuia ciuma în Bucureşti, pe strade nu se 
vedeau de cât ciocli (îngropători) cari adunau 
pe cei morţi şi îi duceau la marginea ora
şului unde îi aruncau în un şanţ tornând 
var stins peste ei. Se întâmpla însă că aceşti 
ciocli adunau nu numai pe cei morţi ci şi 
pe cei cari li-se părea lor că sunt ciumaţi.

In un raport de la un asemenea cioclu 
se cetesc urmátórele: „Astăzi am adus 15 
morţi, dar’ nu am îngropat de cât 14, căci 
unul a fugit şi nu l’am mai putut prinde“.
(I. C.)

Résciintpérarea felicitărilor. In sco
pul răscumpărării felicitărilor de anul nou 
au mai cotribuit pentru Casa Naţională ur
mătorii : Petru Broştean, Sibiiu 4 cor., Nico- 
lau Andreiu, preot Căstău 1 cor., Iosif Po- 
pescu, cas8ar de bancă Reghin 5 cor., loan 

Măcelariu, Sângătin 5 cor., Dr. George Mă- 
celariu Sângătin 3 cor., Alexandru Măcelariu 
Sângătin 2 cor., Dr. I. Bucur, medic militar 
Sibiiu 2 cor., I. Preda, director ia librăria 
archidiecesanâ Sibiiu 2 cor.,Petru Pipoş, jude 
de tablă în p. Sibiiu 5 cor., Petru Săcoşan, 
înv. Satu-Nou 1 cor., Dr. Iuliu Grecu, medic 
Király-Kegye 5 cor., Vasiliu Almăşan, adv. 
Cluj 10 cor., Dr. Iancu Meţianu, Zerneşti 
5 cor., Dimitrie Coltofean, protopop Breţc 
4 cor., Simeon Ciuca, preot Mociu 2 cor., Dr. 
Aurel Muntean, adv. Orâştie 20 cor.

Tot Dl Dr. A. Muntean a mai trimis 
suma de 24 cor. şi anume dela următorii 8 
domnii:

Iosif de Orbonaş, Orăştie 4 cor,, Dr. 
Enea Draia, Orăştie 5 cor., Dr. Silviu Mol
dovan, Orăştie 5 cor., Dr. Iustin Colbasi, 
medie de reg. Orăştie 3 cor., Virgil Olariu, 
Orăştie 3 cor., George Bălosu, Orăştie 2 cor. 
Simeon Popoviciu, protopresb. milit. Orăştie
1 cor., George Bogdanescu, Orăştie 1 cor.

Apoi dela domnii:
I. Dologa, preot B. Tiha 2 cor., Laurian 

Bercian, Orâştie 2 cor., Petru Rimbaş, diacon 
şi contabil Brad 2 cor., Constantin Căciulă, 
oficiant de bancă, B. Huedin 2 cor., Teofil 
Dragomir, proprietar Farkasmezö 2 cor., 
George Boldea, căpitan e. şi reg. Turda 3 cor., 
loan Tipeiu, protopop pens. Sebeşul-săsesc,
2 cor., Sergiu Medean, protopop Sebeşul-săsesc 
2 cor., Alimpiu Oprea, preot Săcărîmb 2 cor., 
Pompiliu Piso, proprietar Săcărîmb 2 cor., 
Familia loan Popescu, Topliţa 4 coróne, 
Axente Moşoiu, not. cerc. Bran 4 cor., 
Dr. Emil Gerasim, adv. Aiud 5 cor., Dr. 
Andreiu Pop, B. Huedin advocat 6 cor., 
Lazar Iernea, protopop Csomaköz 1 cor., Dr. 
Nicolau Comşa, medic Sălişte 2 cor., I. Răchi- 
ţan cu Domnişdra P. Comşa, Sălişte în loc 
de anunţ de logodnă 10 cor., Vasile Domşa, 
protopop Orăştie 3 cor., Petru Călciunariu, 
advocat Orşova 5 cor., Valeriu Pop, notar 
cer« Săcel 2 cor., Romul Furdui, protopop 
Câmpeni 5 cor., Ioanichie Neagoe paroch 
Petrovoselo 3 cor., Domniş6ra Iconia Borca 
Petrovoselo 2 cor., Mihail Ittu, silvicultor 
Sălişte 3 cor., Mihail Jourca, notar Răşina- 
riu 2 cor. Au incurs în total până acum 
630 cor. S i b i i u ,  în 17 Ianuariu 1901 Dr. C. 
Diaconovici.

Viétá socială.
Balul „Reuniunii femeilor române din Sibiiu".

— Raport special al „'lei. Rom.“ —
— 21 Ianuarie n.

Am întrat în Carneval — sesonul ba
lurilor — care chemat este să ne procure 
plăceri şi distracţii de tot feliül.

Pentru societatea cultă a Sibiiului seria 
bucuriilor şi a deliciilor de carneval s’a în
ceput cu balul ce l’a aranjat reuniunea fe
meilor române, Sâmbătă séra în 19 1. c. Doi 
ani au trecut de când balul acesta nu s’a 
mai dat, deaceea el a fost aşteptat cu deo
sebit dor şi interes de câtră íntréga societate 
înaltă din loc şi acésta a făcut, că el a în
trunit tot ce Sibiiul are mai ales din tóté 
trei naţionalităţile, un lucru, care, putem zice, 
nu se întâmplă la nici un alt bal din Sibiiu. 
A fost un bal de elită în tótá splendórea 
cuvântului.

S)a ţinut în spaţiosa sală dela „Gesell
schaftshaus“, care din incidentul acesta a fost 
decorată ca nici odată. Faţada de dinainte a 
sălii o acoperea un tablou mare, care înfă
ţişa un romantic peisaj de munte, jur-împre- 
jur păreţii erau de sus până jos împodobiţi 
cu brazi, printre cari iei-colea se ridica 
câte-o frumósá statuetă de madonă etc., lo- 
jele aranjate cu gust şi eleganţă, — tóté în
văluite într’-o clară şi intensivă lumină elec
trică dădeau sâlei un aspect pitoresc şi festiv.

Pe la ciasurile 8 ^  întrâgă sala era 
plină de lume.

Privind sus în loje vedeai pe însuşi 
Esc. Sa. I. P. S. Domn Archiepiseop şi Me
tropolit loan Metianu îmbrăcat în reverenzile 
cele purpurii, era comandantul de corp, vre-o 
câţiva generali şi maiori cu damele lor, şi o

mulţime de familii şi alte personalităţi înalie 
din societatea română şi germană.

Jos buchetul elegant al domnişdrelor, 
respective al dansatórelor, pe care încă’l 
árét, dar fără pretensia de a-’l fi redat com
plet. Au fost de faţă : Dna Dr. Cosma din 
Timişdra, Dna Dr. Beu, Dna Popp, apoi 
d-ş0rele Cosma, d-ş0rele Moga, d-ş0rele Pé- 
curariu, d-sóra H. Penciu, A. Cristea, D. 
Colbasi, D. Olariu, L. Calefariu, dş0ra Man, 
Marienescu, Radu, Benţia, Stoica, Lemeni 
etc. etc., şi o frumósá cunună de dame şi 
d-sóre germane, pe cari a le aminti cu nu
mele mi-e cu neputinţă.

Dansatori încă au fost din destul. In 
deosebi a fost bine representat statul ofiţeresc, 
apoi funcţionarii „Albinei“, advocaţi (chiar şi 
din depărtări), universitari, voluntari şi teologi.

Vrând sé vorbesc şi de toilette, trebue 
sé spun, că tóté au fost la culmea trumseţii 
şi eleganţei, că tóté erau lucrate după cel 
mai rafinat gust estetic şi după cea mai nouă 
modă. Aşi merge prea departe voind sé árét 
tóté notele distinctive ale acestui bal, şi zic 
numai, că privit în conturi generale el îţi făcea 
impresiunea unui caleidoscop de cele mai 
variate coloraturi, între cari de astădată 
prevala albul, colórea inocenţei. Fermecat de 
astă impresie nu ştiai ce sé admiri mai mult, 
variaţia şi eleganţa toilettelor ori bogăţia şi 
scumpetea lor — ori graţia şi gingăşia 
femeii . . .

Sa dansat cu multă animaţie şi pasiune 
până la órele 4 diminé$a. Scurt zis, a fost 
acesta un bal de elită neîntrecut aici în Si
biiu, şi a avut un splendid succes şi moral 
şi material. El a ridicat şi mai mult presti
giul şi vaza „Reuniunii femeilor române 
mulţămitâ conducerei înţelepte şi nepreţuite
lor jertfe ce le aduce harnica ei presidentă, 
D-na Cosma, precum şi zelul ce l-a desfăşu
rat pentru reuşita balului secretariul reun. 
Dr. Beu şi comitetul aranjator întreg, care 
a fost la înălţimea chemării sale.

Tulb.

P o s t a  B e d a c ţ i u n e i
Din léra Oltului. In numSrul proxim. Ne bu

curăm de succesul avut.
D-lui I. B. în Binţinţ. Vom studia ideea dată şi 

o vom folosi la ocasiune binevenită, deşi nu ni-se 
pare prea potrivită scopului urmărit. Multămim.

Brad. In numerul ce vine. Salutarei

Publicaţiune.
In sensul art. de lege XXXVI din anul 

1876 § 29.
1. Suma scrisurilor fonciare puse în 

circulaţiune cu ziua de 31 Decembre 1900 
face K 4.838,000-—

2. Pretensiunile institutului de împru
muturi hipotecare, cari servesc de acope
rire acestor scrisuri fonciare sunt de K 
5.060,960.93-—

3. Valórea hipotecelor luate de basă 
la susnumitele împrumuturi hipotecare este 
de K 18.710,709 52.—

4. In sensul § 97 din statute „fondul 
special* pentru asigurarea scrisurilor fonciare 
e de K 400.000-— acesta e indus în cont 
separat şi plasat în urmátórele efecte publice : 
Nom. K 2000 Sorţi de stat din 1854 cu

3- 2%
„ „ 10.400 Sorţi de stat din 1860 cu

4- %
„ „ 12.000 Mai Rente 4'2°/0
„ „ 5.600 Obligaţ. cu premii ale bâncei

ung. hipotecare cu 4°/0
„ „ 6.000 Obligaţ. cu premii ale in

stitut. austr. privii, de cre
dit fonc. 3°/0

» „ 4.600 Sorţi pentru regularea Tis-
sei cu 4'°/o

„ „ 2.600 Sorţi pentru regularea Du
nărei din 1870 cu 5,0/0

„ „ 200.000 Scrisuri fonc. Ung. Landes
Central Sparcassa cu 41/a°/0

„ „ 163.200 Scrisuri fonc. Pester Ung.
Comercialbank.

„ „ 4.000 Acţiuni ale reuniunei ge
nerale de credit fonc. pen
tru proprietarii mici din Un
garia.

S i b i i u ,  în 5 Ianuariu 1901.
Direcţiunea.

(
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Pentru pacienţii de stomach!
Tuturor cari în urma recelii ori a prea maréi împovărări a stomachului sau prin con- 

sumareade mâncări greu de mistuit prea reci ori prea calde sau prin un .traiu neregulat 
’şi-au contras bólé de stomách, precum:

Catar de stomach, Sgârciuri de stomach,
Dureri de stomach, Mistuire grea sau astupare de stomach

li-se recomanda un bun mijloc de casa, ale cărui resultate esceleute de mulţi ani sunt deja 
probate. Acesta este:

Vinul de buruieni a! lui Hubert Ullrich.
Acest vin este preparat din buruieni renumite şi recunoscute ca tămăduitore, cu vin 
bun ; întăreşte şi înviorâză organismul de mistuire al omului. Vinul de buruieni delătură 
conturbaţiile de mistuire şi influinţeză puternic asupra jiouei formări de sânge sănătos.

Prin întrebuinţarea regulată a vinului de buruieni bóléié do stomach vor fi curate încă 
în formare. Se nu întârzie nime dar’ a-’l folosi încă de ou vreme. Simptome, ca: dureri de 
cap, rîgăeli, a rsu ri în stomach, inflamaţii, ameţeli cu vomări, cari la pacienţi cu sufe
rinţe învechite apar cu atât mai vehement, dispar adesea după câte-va beuturi de vin de buruehi.

P p n c t i n a t i ü o  cu urmăr’' e lor neplăcute, maladii, dureri colice, bătăi de
O u [lM I{ jd ţ! l iC  inimă, insom nie, precum şi couglomerarea sângelui în ficat, 

splină şi suferinţele hemoroidice de multe-ori se delătură iute cu vinul de buruieni. Vinul 
de buruieni delătură mistuirea grea şi depărtâză' prin un scaun uşor materii stricate din sto
mach şi intestine.

F aţa  p a lid ă  ş i s la b ă , a n em ia  ş i s lă b ic iu n ile  urmările unei
mistuiri rele a formării insuficiente de sânge şi a stării bolnávicióse a ficatului. Lipsa de 
apetit şi reaua disposiţie, precum şi durerile de cap şi nopţile perdute (insomnie) 
consumă adeseori încetul cu încetul multe persóne. Vinul de burueni dă slăbitei puteri de 
traiu un nou şi próspet impuls. Vinul de burueni măreşte apetitul, ajută mistuirea şi nu- 
trirea, usurézá formarea şi schimbarea materiei, înlesneşte formarea sângelui, calmeză nervii 
escitaţi şi creéza nouă vóe de viétá. ífenumérate scrisori de recunoscinţă şi mulţămită 
dovedesc acestea.

Vinul de ierburi se află de vânzare în sticle fl. 1.50 şi fl. 2.— la farmaciile din Sibiiu, 
Turnişor, Selişte, Ocna, Slimnic, Şeica-mare, Nocrich, Avrig, Tălmăciţi., Boiţa, Cisnădie, Poplaca, 
Ourarî'ului, Jina, Poiana, Mercurea, Câlnic, Loman, Piani'l-de-sus, Petrifalh), Sebeşul-săsesc, 
Vinţtd-de-jos, Data, Spring, Vingard, Ohaba, Beşineu, Mihalţ, Teiuş, Blaj, Pănade, Ţapu, Mediaş, 
Blăjel, Sân-Mărtin, lbaşfaleu, 'Basna, Agnita, Cincu-mare, Boholţ, Făgăraş, Beclean, Câmpulung, 
Rîmnic-Vâlcea, Oudjir, Orăştie, Deva, Hunedoara, Haţeg, Luncani, Puj, Ohaba, Ponor, Alba- 
lulia etc. — precum şi în tóté celelalte localităţi mai mari şi mai mici din Ardél, Ungaria 
si Austria

Farmaciile din Sibiiu trimit 3 şi mai multe sticle de vin cu preţurile originale în tóté
localităţile din Austro-Ungaria.

Păziţi-ve de falsificări!
Se se câră anumit:

Vinul de buruieni al lui H u b e r t  "U llr ic h . -ÜJSiC
Vinul meu nu este o medicină secretă. Părţile lui constitutive sünt: Vin de Malaga 

450,0, Spirt de vin 100,0, Glycerin 100,0, Vin roşu 240,0, Sirup de fragi 150,0, Sirup de 
cireşe 320,0, Coacăză, Aniş, Rădeciuă „Helen“, iarba ferului americană, Rădăcina „Entianus . 
„Kalmus“ â 10,0. Tóté aceste se amestecă. un. dem. [216] 4—11
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In Tipografia archidiecesană j 
a apărut:

ACAFTISTUL
P reasân tei

Născătore de Dumnedeu
şi

alte rugăciuni
urmate de Smaxariu putrii tot anul si PăscMlie, |

Un volum de 368 pagini 8°.
Preţul simplu legat . . . fl. —.85

jumătate pânză . . „ 1.05 
în piele roşie . . . „ 1 2 5  

Ediţia, fina în piele négrá . „ 2 .—
piele chagrin - „ 2 .60
în mătase . „ 3.85

Se află de ven<jare la

Librăria Tipografiei arcfiidiecesaiie,
S ib i iu .

i
La Librăria Tipografiei arcliidie- 

cesane se află

3 prapori gata
ca mustre: unul de mătase grea damast, mă
rimea 85/155 cm. şi costă 128 cor., unul de 
camgarn hn, mărimea 120/175 cm, costă 
Cor. 108, ér al III-lea din pânză de in cer
nită férte trainic şi frumos, mărimea 120/170 
cm. cu 63 cor. Toţi sunt fără prăjină; cu 
prăjină se adauge la preţurile indicate încă 
câte 10 cor. Se primesc însă şi comande 
pentru alte mărimi cu ori şi ce fel de 
icóne. Observăm, că praporii sunt flecare din 
câte o singură bucată şi icónele sunt pictate 
pe îusaşi stofa praporelui, praporii din mai 
multe bucăţi costă cu mult mai puţin.

Anuarul I
al

„R eim ipei socialilor români din Sibiiu“
publicat de

Com itetul Reuniunii.

Cuprinde unele date dela întemeierea ei până 
la 31 Decembre 1899.

Se află de vânzare cu preţul 1'20 cor. 
plus 20 bani porto la

Lihrăria Tiuografiei archidiecesane.
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Metropolia
Românilor ortodocşi din Ungaria şi Transilvania 

Studiu  is tor ic
despre re în fiin ţarea  M etropoliei, d im preună cu o colec-

ţiune de acte.
Din însărcinarea Consistoriului metropolitan

de

Dr. I I .  P u ş c a r i i i
archimandrit, vicariu archiepiscopesc, vice-preşedinte al Asociaţiunii pentru literatura 

română şi cultura poporului român.

Preţul: broş. © c o r . ,  leg. 7*7©, 8*2©  si 9*5©  c o r .

m
>4
M

Se póte procura dela

L ibrăria  tip ografie i a r c h id ie c e s a n e  
§ i h l i n .

**** * * *  é i ; j j f i  1 1 ; m ; ? r r r . Ţ i i ; ; ;  u  i i  i ; ; ; ; ;  m i m

......................................................................................... . . . . . . . . . . . . .

Op premiat de Academia Română.

Seminţe
din

Agrul lui Christos.
Cuvântări ^1301100301

de

Zacharia Boiu,
asesor consistorial, protopresbiter etc.

Cu binecuvântare arehieréseá.

Tom. I . : c u v â n t ă r i  l a  t ó t é  D u i u i u e c i l e  <le p r e s t e  a n .
» I t :  , „ „ p r a s n i c e l e  ş i  .s e rb a i  o r i  Ie,

p r e c u m  ş i l a  e a s u a le  b i s e r ie e s e l .
» I I I . : c u v â n t ă r i  l a  î m m o r m â n t ă r i  p a r a s t a s e  e tc .,

_ P re ţu I  f ie c ă ru i  to m  3  c o r o n e  şi porto postai.

Se află de vâmjare la a u to r u l  si la

T ip o g ra fia  ş i lib răria  A r c h id ie c e sa n ă  
S i b i i u

’T VtMTUV "» v r n  fTV

Calendariul archidiecesan este cel mai eftin 4 0  l l l e r i  
plus porto 10 fileri (fără şematism). 

La comande mai mari se dă rahatul de 20%. Se póte procura dela

Librăria Tipografiei archidiecesane, Sibiin.

F a r m a c i a  l u i  F . I . R . H o t t e r  l a  st". lo s i f ,  W ie n , X I I / 2  S c l i ö n b r u n u e r s t r a s s e  1 8 2 .

La JLibrăria Tipografiei 
Arcliidiecesaue se află de vânzare :
Ce-’i cerul de Camille Flammarion C. 1*50
Din romanul unei vieţi, de Stefan

B ra b o re sc u ........................... „ 1 ' —
trimise eu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.

A b sorb in a lu l lui Hotter.
1/1 Flacon fl. 6. —, Va Flacon fl. 3.50. 

delătură tote umflăturile şi depunerile de 
grăsimi fără se vateme părului. întăreşte 
nervii ataeaţi şi slăbiţi, delătură şi distruge 
tóté nodurile în muşchi, şi serveşte şi ca 
scut în contra aprinderilor; cu deosebire e 
probat la umflăturile produse diu causa 
fearelor, apoi în contra ariciturei umflărei 
copitei, genunchilor umflaţi, mai departe 
în contra umflăturilor (noduri) de vine, în 
contra umflăturei picioarelor la glesne şi la 
încheietura degetelor cu un euvent în con
tra tuturor umflăturilor ori unde s’ar ivi.

Praful nutrifor alu î Hotter,
p en tru  cai şi v ite  co rn u te

1 Pachet eu 80 cr.
Un adaus escelent la nutremânt, pentru a 
ţinea vitele sănătoase şi cu putere este de 
a sé folosi la tóté suferinţele de rărunchi 
de tieat şi de nervi.

Preparate pântru veterinari, cele mai 
bune ale timpului mai nou, cari după ates
tate numéróse nu au fost ajunse de alte 
mijloace de natura aceasta.

Se sé ceară numai preparate de ale 
lui Hotter şi sé nu se primésea altele. De
posit în farmacii şi Droguerii.

Deposit principal la Dr. Emil Budai 
farmacia oraşului Budapesta (Stadtbausplatz) 
la Dr. Leo Egger & J. Egger Farmacia 
Palatinului VI Váczi körút 17 şi la farmacia 
Iosif Török Bpesta VI Király uteza 12.

A lifia lui Hotter pentru d e lă tu r a r e a  c r e sc ă tu r ilo r  de o a s e .
%  Cutie eu fl. 2. 1/i Cutie cu fl. 1.20. delătură crescăturile de oase şi depunerile osoase 
chiar şi după 4—6 săptămâni, (boală învechită).

Fluidul lui H otter „ T r a in in g “
1 Sticlă cu fl. 1.20.

Conservează nervii şi muşchii până la bă
trâneţe înaintată totdeuna puternici şi vioi, 
pune în stare pe animal sé prestee cele 
mai mari strapaţii şi fugi, sé înţelege după 
frecare cu fluidnl „Training“.

Sé mai foloseşte cu succes uimitor la 
tóté urmările cari obvin din opintiri prea 
mari, ologie, reumatism, şi înţepenire.

Praful de porci a  lui Hotter.
Nr. I şi II

1 kg. . . ! fl. 1.20.
Cel mai buu mijloc pentru a produce pofta 
de mâncare şi cu aeésta prosperarea por
cilor, fóríe acomodat în contra orbalţului 
(brâncă); Nr. II  este de a sé întrebuinţa 
la urdinare.

M ijloc în co n tra  C o lice i a lu i 
Hotter.

1 Sticlă fl. 1.50.
Contra la tot feliül de colică şi contra o- 
prirei udului la cai precum şi contra um
flăturilor la vite cornute. [54] 76—104
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